
MARAŞEŞTI, 1917 

Prin durata, proporţiile şi intensitatea ei, bătălia de la Mărăşeşti a fost 
cea mai mare bătălie care s-a dat pe frontul românesc în decursul pri
mului război mondial. 

Pentru noi românii, care am făurit victoria cu priceperea şi dîrzenia 
comandanţilor, cu vitejia şi sîngele vărsat din belşug de trupe, Mărăşeştii 
vor rămîne una din cele mai strălucite pagini ale istoriei. 

Cercurile conducătoare din România au determinat intrarea ţării noastre 
în război, alături de gruparea Antantei, la 14 august 1916, în condiţii 
deosebit de grele. Armata română a intrat în război: "fără o pregătire 
materială serioasă; lupta cu 600.000 de oameni pe un front total de 
1.400 km, ducea lupta pe două fronturi foarte apropiate, avînd legături 
nesigure şi greoaie cu aliaţii săi" 1 , datorită căror fapte (după primele suc
cese din Transilvania), inamicul concentrîndu-şi forţele i-a dat - cu tot 
eroismul ei - lovituri puternice, care s-au încheiat prin ocuparea a 
două treimi din teritoriul naţional, inclusiv a capitalei - Bucureşti -, 
şi cu retragerea în Moldova. 

Iarna 1916/1917 se caracterizează prin cîteva evenimente importante. 
Dacă pe front, trupele româno-ruse depuneau eforturi intense pentru 
stăvilirea înaintării inamicului şi menţinerea Moldovei, în interior, dato
rită aglomerărilor de refugiaţi şi de trupe se fac simţite mari lipsuri în 
alimentaţie, în locuinţe, de combustibil şi de medicamente, aparatură şi 
personal medical, epidemiile - în mod special cea de tifos exantematic 
- fac ravagii. Dar, şi acesta este cel mai important lucru, în teritoriul 
ocupat şi în Moldova, masele populare, cu toate greutăţile de neînchipuit 
suportate, iau poziţie hotărîtă împotriva ocupanţilor care încercau acum 
să pună stăpînire pe ultimul colţ liber al patriei. 

Populaţia Bucureştiului cunoscuse din plin bombardamentele zepeline
lor şi avioanelor cotropitorilor. "Bombele aruncate de sus ex,plodau un
deva, pe aproape, distrugînd avutul adunat cu trudă, lăsînd pe urmă 
cadavre şi schilozi"2 • În ziua de 25 septembrie 1916* spre exemplu, "Bom-

1 G. A. Dabija, Armata Română în războiul mondial (1916-1918), vol. 1, Bucu
reşti, p. 34. 

2 C. Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României (1916-1918), ed. a 
11-a, vol. II, p. 303. 

• Toate datele sînt puse conform actualului calendar. 
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bele făcură un adevărat masacru. 485 de morţi şi mai mult ca 1000 de 
răniţi - mulţi au murit în urmă - este bilanţul sinistru al acestei zile 
tragice"3. Satele au fost jefuite, mulţi dintre oameni asasinaţi etc. 

Faţă de toate aceste fapte, masele populare trec la acţiuni împotriva 
cotropitorilor. Şi dintre aceste acţiuni cea mai importantă este hotărîrea 
cu care mai ales cei tineri se înrolează în rîndurile noii armate din 
Moldova. Aceasta a fost reorganizată, cu toate greutăţile iernii cumplite, 
dotată cu tehnica de luptă corespunzătoare, instruită şi pregătită pentru 
campania anului 1917. De asemenea, la această vastă operă de reorgani
zare şi repregătire a armatei, misiunea militară franceză condusă de gene
ralul Berthelot a adus o importantă contribuţie. Rezultatele acestei refa
ceri s-au concretizat în succesele obţinute de armata română în bătălia 
de la Mărăşti (22 iulie-1 august 1917) unde Armata a 2-a repurtează o 
strălucită biruinţă. Frontul inamic a fost sfărîmat pe o lungime de 30 km 
şi împins pe o adîncime de 20 km4• Românii au eliberat 30 de locali
tăţi5. Armata inamică a generalului Gerock a fost dezorganizată şi slă
bită. Românii au capturat 23 ofiţeri şi 2.746 soldaţi prizonieri, 40 de 
tunuri, 30 de mortiere de tranşee, 22 de mitraliere şi un imens material 
de război diferit, mii de morţi au rămas pe cîmpurile de luptă6• Bătălia 
de la Mărăşti rămîne un strălucit episod al războiului, o grăitoare probă 
a capacităţii comandamentelor, a calităţilor de energie şi bravură ale 
ostaşului român, un minunat exemplu de eroism. După dezastruoasa 
campanie din anul 1916, după laborioasa opedi de refacere din iarna 
1916/1917 şi primăvara 1917, victoria de la Mărăşti este dovada vitalităţii 
şi energiei nestinse a eroicului nostru popor. 

Dar cea mai măreaţă victorie obţinută asupra inamicului cotropitor 
este cea de la Mărăşeşti. Nume evocator "a eroismului celor care şi-au 
vărsat sîngele pe această cîmpie pentru apărarea patriei, pentru liberta
tea şi demnitatea României"7, Mărăşeştii au intrat în istoria neamului 
nostru, scris cu litere de aur (fig. 1). 

Armata comandată de mareşalul Mackensen primeşte ordinul să pre
gătească marea ofensivă de la Siret, ajutată de ofensiva din Bucovina 
a armatei arhiducelui Iosif. In acest scop, comandamentul german întă
reşte armata Mackensen cu două divizii austriece aduse de pe frontul 
italian şi cu corpul alpin bavarez, adus de pe frontul francez din Vosgi, 
cunoscut din campania anului 1916 ca o unitate germană de elită, care 
acţionase de la Sibiu pînă la Măgura Odobeştilor, ca vîrf de atac german, 
executînd printre altele şi manevra de întoarcere, prin munţii Cibinului, 
a defileului Oltului8• Toate acestea constituiau semne incontestabile ale 
importanţei ce dădea comandamentul german ofensivei proiectate la Si
ret, al cărui scop imediat era nimicirea armatelor româno-ruse, ocuparea 

3 Ibidem, p. 303. 
" G. A. Dabija, op. cit., vol. III, p. 291 şi C. Kiriţescu, op. cit., p. 487. 
5 Ibidem, p. 292 şi p. 487. 
6 C. Kiriţescu, op. cit., p. 488. 
7 Scinteia, anul XXXVI, nr. 7103, din 16 sept. 1966, p. 3. 
8 G. A. Dabija, op. cit., vol. III, p. :n 7 şi C. Kiriţescu, op. cit., p. 491-492. 
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Fig. 1. Bătălia de la Mărăşeşti (6- 19 august 1917). 

integrală a Moldovei şi scoaterea României din război, apoi pătrunderea 
mai departe în sudul Rusiei pe direcţia generală Odesa, de unde putea 
domina Marea Neagră. 

Inamicul dispunea de grupul de armate Mackensen, constituit (de la 
vest la est) din trei armate: armata 'a 9-a, grupul Rîmnic şi grupul Dunării. 
Forţa de şoc, care trebuia să ia ofensiva, era armata a 9-a germană, co
mandată de generalul von Eben, succesorul din luna mai 1917 al lui 
Falkenhayn, trimis în Asia Mică pentru reorganizarea grupului de ar
mate turco-germane Yilderim. Frontul armatei a 9-a germane, în lungime 
totală de circa 60 km, urma în general aliniamentul: 10 ~m sud vărsarea 
Putnei în Siret, apoi Siretul pînă la Bilieşti, lua apoi direcţia nord-vest 
depărtîndu-se de Siret, întîlnea valea Putnei la Paraipani (Balta Raţei) 
mergînd apoi pe malul ei sudic, tăia şoseaua Focşani-Mărăşeşti la km 10 
nord Făureni, apoi calea ferată la sud de gara Putna Seacă, după care 
se prelungea pînă la Ireşti, unde în unghiul ce îl face valea Putnei spre 
sud-vest se lega de armata Gerock, care urma apoi curba pe care fusese 
împinsă prin ofensiva noastră victorioasă de la Mărăşti. 

Frontul armatei a 9-a germane era tmpărţit în două sectoare. 
Sectorul corpului 1 de rezervă9 , de la Siret pînă la o linie sud-nord 

care ar fi tăiat valea Putnei şi Şuşiţei, între satele Ivănceşti şi Satul nou. 

o C. Kiriţescu, op. cit., p. 496-501. 
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Terenul, străbătut de văi orientate vest-est, era tăiat perpendicular de 
şoseaua şi calea ferată Focşani-Mărăşeşti. 

Comandantul corpului 1 de rezervă ere generalul von Morgen, care 
dispunea în sector de 5 divizii (89 prusiană, 12 bavareză, 216 saxonă, 
a 76-a de rezervă şi a 115-a). Pentru a realiza o cît mai mare densitate în 
zona de atac, divizia a 12-a bavareză a fost scoasă din poziţia avută pe 
Siret şi înlocuită cu divizia 303-general Wehmer (7 batalioane de land
sturm, recuperate din trupele de ocupaţie), cu rol de observaţie şi defen
sivă. Divizia a 12-a bavareză a fost adusă la sud de Pădurea Neagră între 
Paraipani şi Bilieşti, deci la dreapta zonei de atac spre direcţia loviturii 
principale. 

Sectorul Corpului 18 de armată10 se întindea din zona lvănceşti-Satul 
Nou pînă la Ireşti. O zonă deluroasă acoperită cu vii spre est şi cu păduri 
spre vest, a cărei înălţime creşte de la est spre vest, dominată dinspre 
sud de Măgura Odobeştilor (cota 1001). Corpul 18, comandat de gene
ralul von Wenninger, nou venit de pe frontul francez, era compus din 
circa 5 divizii (62 austro-ungară, 217 germană, detaşamentele Stange şi 
Vogel, de valoarea unei divizii, regimentele 29, 59, 3 grenadieri şi 3 ba
talioane de infanterie germane). 

Rezerva generală a armatei a 9-a era compusă din două divizii (212 
germană la Focşani şi 13 austriacă ce se concentra la sud de Plăgineşti). 
De pe frontul francez sosea corpul alpin bavarez. Cu alte cuvinte, ar
mata a 9-a de sub comanda lui von Eben era compusă din 12 divizii lup
tătoare (102 batalioane de infanterie, 24 companii de pionieri şi 10 esca
droane de cavalerie). Ea dispunea de un puternic potenţial de foc (1135 
mitraliere, 865 guri de foc de artilerie de diferite calibre). 

Planul ofensivei germane consta în linii mari dintr-o manevră dublă 
învăluitoare. pe direcţiile: Focşani, Mărăşeşti, Adjud (la dreapta, sud-est) 
şi Grozeşti, Caşin, Adjud (la stînga, nord-vest) cu scopul de a nimici tru
pele româno-ruse din zona Mărăşeşti, Ireşti, Caşin, Adjud, a cuceri nodul 
de comunicaţii Adjud, a debuşa la est de Siret şi a întoarce de la sud 
spre nord întreaga apărare a Moldovei (fi.g. 2). 

Fo-rţele român o-ruse se afliau în următorul dispozitiv: 
In faţa armatei a 9-a germane, divizia 34 rusă de la Movilenii de jos, 

pe Siret, pînă la şoseaua Focşani-Mărăşeşti, divizia 13 rusă pînă la Sîrbi, 
apoi la aripa dreaptă divizia 103 rusă, de la Sîrbi pînă la Ireşti. Iar, în 
faţa grupului Gerock, de la Ireşti la Valea Sării, în poziţiile cîştigale 
prin victoria de la Mărăşti, alte două divizii ruse (14 şi 15). In rezervă, 
două divizii ruse (a 71-a în Valea Zăbrăuţului şi o divizie de cavalerie la 
Nicoreşti, pe stînga Siretului). 

Armata 1-a română se găsea, în întregime, pe stînga Siretului. între 
Lieşti - f1ancul drept al armatei a 6-a ruse - şi Bilieşti, de-a lungul 
Siretului, erau trupele diviziei 2 cavalerie română, avînd în dreapta 
la Movileni o brigadă din divizia 5-a română. Restul trupelor române 
se găseau în spatele frontului la Ireşti, Barcea, Umbrăreşti, Matca, Pădu-

10 Ibidem, p. 501-503. 
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Fig. 2. Concepţia dublei ofensive austro-germane. 

rea Dorasca, aşteptînd să treacă pe malul drept al Siretului spre a înlocui 
diviziile ruse, care trebuiau să pornească spre nordul Moldovei, unde 
înaintarea austriacă provocase mare nelinişte. Mişcarea de înlocuire fu
sese plănuită să înceapă în noaptea de 6/7 august11 • 

Dezlănţuirea ofensivei ge11mane în dimineaţa zilei de 6 ~august a sur
prins forţele rusa-române în curs de deplasare. în plus, se observă cu 
claritate faptul că forţele germane se prezentau în zona loviturii prin
cipale cu 7 divizii şi o mare superioritate de foc, în special de artilerie, 
împotriva a 3 divizii ruse, deci un raport de 2-3/1 ca efective şi o 
concentrare de foc de circa 150-160 guri de foc pe kilometru de front. 
Deci, inamicul net superior ca forţe, cu un dispozitiv ofensiv solid arti-

11 Ibidem, p. 493-495. 
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culat, a lovit un front în mişcare şi schimbare, incomplet organizat, alcă
tuit din trupe ruse gata de plecare sau plecate şi din trupe române care 
abia intrau în dispozitiv de luptă. 

In seara zilei de 5 august, mareşalul Mackensen pleca din Bucureşti 
spre a conduce personal operaţiunile ofensive. Strîngînd mîinile ofiţeri
lor superiori germani şi cunoscuţilor în Ga11a de Nord, îşi lua rămas bun 
cu orgolioasele cuvinte: "la revedere, peste două săptămîni, în Iaşi"12• 

Operaţiunile ofensive ale forţelor germane13 încep în ziua de 6 august 
1917, la orele 7,30, fiind precedate din noaptea de 5/6 august de un 
puternic bombardament de artilerie în zona loviturii principale (linia 
Făurei-Siret) şi asupra malului estic al Siretului, cu maximă intensitate 
între orele 4-7, cînd au fost aruncate şi obuze toxice (cu gaze asfixiante) 
în zona Pădurea Neagră. 

Datorită superiorităţii realizate şi declanşării acţiunii tocmai în mo
mentul începerii regrupării forţelor ruso-române, trupele germane, cu 
tot eroismul apărătorilor, reuş~sc după o zi şi două nopţi de lupte înver
şunate să facă o pătrundere destul de mare - largă şi adîncă de circa 
10 km - în frontul ruso-român; atingînd linia satelor Bisigheşti-Stră
jescu (fig. 3). Situaţia devenise critică. Diviziile 5 şi 9 sint dirijate peste 
Siret pentru a umple golurile produse de ofensiva inamică. Divizia 5-a 
se pune în mişcare la ora 16. Regimentul 32 Mircea - care va intra în 
aceste zile grele în istorie - trece Siretul pe podul de la Cosmeşti, către 
orele 20, ocupînd poziţie pe marginea vest a satului Străjescu, pe care 
o organizează în noaptea de 6/7 august 1917. Regimentul 8 Buzău ocupă 
şi el satul Doaga unde este atacat de germani. Regimentul execută un 
contraatac de noapte, respinge inamicul şi ocupă poziţie la stinga Regi
mentului 32., intre satele Doaga Şi Străjescu. 

Regimentele 7 Prahova şi 3 vînători, deschizîndu-şi drumul prin luptă, 
cu baioneta şi grenada, se aliniază la centru, între regimentele 8 Buzău 
şi 32 Mircea. Breşa făcută de ofensiva germană fusese astupată, divizia 
5-a ocupînd linia dintre Moara Albă şi Siret, călare pe direcţia loviturii 
principale inamice. Divizia 9-a este gata de trecere pe malul estic al 
Siretului, artileria ei sprijină deja din plin Divizia !1-a, trăgînd în flancul 
inamicului. Incercarea germană de a trece Siretul prin surprindere, pe 
podul de vase de la Ciuşlea, este zădărnicită de trupele ruse. 

Germanii reiau ofensiva, după o puternică pregătire de artilerie, la 
7 august către orele 11,30, atacînd Divizia 5-a română şi Divizia 34 
rusă, aflată la dreapta ei. Centrul de gravitate al atacului german era în 
sectorul Regimentului 32 Mircea. Pînă noaptea tîrziu, cu sprijin puternic 
de artilerie, germanii au atacat unitatea română. In norul de fum şi 
praf, în căldura înăbuşitoare, sub focul continuu de artilerie şi mitraliere, 
soldaţii români leapădă bluzele şi căştile, contraatacînd vijelios la baio
netă (fig. 4). Germanii sînt surprinşi şi aruncaţi înapoi. Regimentul 32 
Mircea a intrat în istorie, mîndru şi triumfal, reprezentînd eroismul 

u Ibidem, p. 503. 
13 Ibidem, p. 504-513. 
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Fig. 3. Situaţia luptelor de la Mărăşeşti in ziua de 6 august 1917. 

legendar al ostaşului român. · Mai mult de 800f0 din regiment (cadre şi 
ostaşi, în frunte cu colonelul Stamate - comandantul) a rămas pentru 
totdeauna pe cîmpul de lupt~, dar şi inamicul a avut pierderi grele. 
Cîmpia s-a umplut de cadavre duşmane, regimentele 353 şi 354 inamice 
sînt decimate de focul şi contraatacurile româneşti. Atacul inamic este 
zdrobit. încercările sale de a nimici regimentele 7 şi 8 române sînt 
spulberate. La orele 17, atacul este reluat după o pregătire de artilerie 

https://biblioteca-digitala.ro



288 G. A. PROTOPOPESCU 

Fig. 4. Troteanu : Contraatacul Regimentului 32 Mircea. 

de o violenţă nemaiîntîlnită care obligă pe apărători să se replieze pe o 
nouă poziţie situată pe liziera de sud şi de vest a pădurii Prisaca. 

Pierderile zilei erau însă deosebit de grele. Divizia 5-a română avea 
44 ofiţeri şi 1770 de soldaţi morţi, răniţi şi dispăruţi. Atacul nu reuşise 
să rupă frontul român, cu toate eforturile făcute. Acesta se refăcuse cu 
2-3 kilometri mai înapoi, pe aliniamentul general: ll/2 km nord de 
comuna Bisigheşti, cotul Şuşiţei, valea Jugastru, marginea de nord a 
comunei Doaga. 

Zilele de 8-13 august 191714 se caracterizează prin disperate atacuri 
germane reluate cu trupele din front, cu cele din rezervă şi cu aruncarea 
în ofensivă şi a grupului Gerock pe frontul muntos (al doilea braţ învă
luitor), încă în ziua de 8 august. 

Românii introduc şi ei în luptă Divizia 9-a, în noaptea de 8/9 august. 
Astfe~, întreg Corpul 6 de armată, comandat de generalul Eremia Grigo
rescu, cunoscut încă de la eroica apărare a pasului Oituz, se opunea acum 
invadatorului. Alături de el, se găseau trupele Armatei a 4-a ruse. 

Lupta capătă un caracter tot mai înverşunat. Divizia 9-a română are 
3 regimente distruse, iar Divizia 5-a fusese şi ea aproape lichidată. Cu 
toate acestea, inamicul, net superior, înaintase - încet şi cu multă greu
tate- pînă în zona Mărăşeşti. 

La 11 august, cînd pericolul era iminent şi coloanele germane se apro
piau de Mărăşeşti, Divizia a 9-a română aruncă în luptă ultima rezerva 
- Regimentul 9 vînători (fig. 5). Acesta contreatacă vijelios trupele 
germane ce înaintau între fabrica de zahăr şi gara Mărăşeşti, le respinge 
prin viile de la vest de Mărăşeşti şi reconstituie frontul. Germanii, sur-

H Ibidem, p. 514-542. 
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Fig. 5. Situaţia luptelor de la Mărăşeşti în ziua de Il august 1917. 

prinşi de acest nou contraatac;, atunci cînd se credeau siguri de victorie, 
loviţi în flanc de focul mitralierelor instalate în clădirile fabricii de 
zahăr, se opresc, renunţînd la continuarea atacului. Mărăşeştii, gara şi 
fabrica de zahăr continuau să rămînă în mîna românilor. în faţa lor se 
formase un nou front românesc, întărit spre seară cu un regiment de 
infanterie şi un divizion de artilerie din Divizia a 13-a română. Interven
ţia eroicului Regiment 9 vînători, de sub comanda locotenent colonelului 
Rasoviceanu, salvase localitatea celebră. Diviziile 5 şi 9 române, întărite 
cu două regimente din Divizia a 13-a (în cursul nopţii de 11/12 august 
sosise şi al doilea), constituiseră un front continuu pe Mărăşeşti. 

Luptele ofensive grele duse în zilele anterioare slăbiseră corpul german 
Morgen; ca urmare Mackensen hotărî să reia ofensiva cu corpul Eben, 
în zona Panciu, concomitent cu acţiunea grupului Gerock în valea Oitu
zului. Este introdus în luptă Corpul alpin bavarez, nou sosit de pe frontul 
francez. 
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In două zile de lupte (12 şi 13 august), germanii reuşesc să ocupe 
inălţimile ce- domină valea Şuşiţa dinspre nord, ajungînd în faţa platou
rilor Ireştilor, Muncelului, Străoanelor şi Mănăstioarei, făcînd astfel un 
mare intrînd în poziţiile ruso-române, de unde ameninţau cu întoarcerea 
flancul apărării româneşti de la Panciu, Mărăşeşti pînă la Siret. 

In noaptea de 13/14 august, românii introduc în luptă noi forţe: 
Diviziile 13, 10 şi 14. 

La 14 august, ora 715, germanii încep un puternic bombardament de 
artilerie care se intensifică din ce în ce, devenind de o violenţă extraor
dinară către orele 15. Se vizau în special cotele: 334 Chicera şi 284 la 
Pirlita, pantele spre valea Zăbrăuţului, inclusiv localităţile Diocheţi şi 
Moviliţa care au fost incendiate, mulţi locuitori paşnici care nu se putu
seră refugia, din aceste comune, fiind ucişi. Artileria rusă şi română 
răspund cu aceeaşi tărie. Se clarificase pentru comandamentul român 
şi direcţia de atac germană. Puternicul atac german, dat cu Corpul alpin 
bavarez pe direcţia: Străoane de jos, Crucea de sus, Panciu, Crucea de 
jos, are succes reuşind să ocupe dealul Chicera. Regimentul 10 vînători 
român contraatacă, ajunge la cota 334, dar este respins de forţe net 
superioare. Intră în foc şi regimentele 38 şi 33 române, care împreună cu 
trupele ruse contraatacă şi reuşesc pînă la căderea serii să oprească 
inamicul. Românii ocupă acum şi organizează puternic înălţimile cu vii 
şi păduri dintre văile Şuşiţei şi Zăbrăuţului, interzicînd înaintarea ina
micului pe direcţia generală: Panciu, Mărăşeşti, cu alte cuvinte,, manevra 
de întoarcere a apărării Mărăşeştilor pe l'a nord-vest, proiectată de 
comandamentul german, a fost zădărnicită. 
După două zile de relativă acalmie, în care timp germanii îşi reorga

nizează şi regrupează forţele, grupul Morgen reia ofensiva asupra Divi
ziei a 5-a române, întărită în pădurea Prisaca (sud-est Mărăşeşti), care 
apăra dinspre sud-vest podul peste Siret de la Cosmeşti. Atacul german 
este precedat de o puternică pregătire de artilerie de toate calibrele, in 
special artilerie grea de 150 mm, care a început dimineaţa şi a atins 
maximum de intensitate pe la orele 17. La ora 19,45, germanii incep 
atacul. Au urmat lupte crîncene, corp la corp şi cu grenada. Copleşiţi 
de numărul inamicului, cu lucrările de apărare distruse de bombardament 
(terenul era nisipos), asfixiaţi de gazele toxice lansate, eroicii luptători 
ai Diviziei a 5-a sînt înfrînţi. Intervenţia Diviziei a 14-a este salutară16 . 
Unităţile ei contraatacă capetele coloanelor inamice, refac legătura cu 
Divizia a 9-a şi se stabilesc pe o poziţie în faţa podului de la Cosmeşti. 
Trei atacuri de noapte germane sînt respinse. Astfel, nici acest atac 
german nu şi-a putut atinge obiectivul, iar frontul străpuns într-un 
moment de mare criză a fost refăcut, oprind înaintarea inamică. A doua 
zi, podul de la Cosmeşti este aruncat în aer de români, pentru a preveni 
orice încercare inamică de a-l cuceri şi a trece la est de Siret. 

15 Ibidem, p. 545-552. 
16 Ibidem, p. 553-554. 
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Următoarele 4 zile (15-18 august) sînt caracterizate printr-o stagnare 
a acţiunilor ofensive în zona gTUpului Morgen, deci în imediata apropiere 
a Mărăşeştilor~ Mackensen căutînd să obţină victoria printr-o învăluire 
pe la nord-vest, în care scop ofensiva s-a dezvoltat cu mare amploare~ 
de la lreşti pînă la Panciu17• 

încercarea comandamentului german de a rupe frontul român în zona 
Străoane, Muncelul, nu reuşi. Detaşamentul Alexiu, format de Armata 
a 2-a română din Regimentele 2 şi 4 vînători, 30 Muscel, o baterie de 
munte şi două obuziere, contraatacînd viguros, de mai multe ori, respinge 
atacurile germane. 

Inamicul efectuează noi atacuri puternice în seara zilelor de 15 şi 16 
august, sprijinit de un violent foc de artilerie, fără succes. Se disting 
prin eroica rezistenţă şi vijelioasele contraatacuri date ostaşii Diviziei a 
10-'a române, în special Regimentele 33 şi 10 vînători, artileria, precum 
şi Divizia 15 rusă. 

Zilele de 17 şi 18 august se caracterizează printr-o relativă acalmie 
şi pe acest front, unde corpul alpin bavarez plătise scump repetatele 
încercări făcute cu scopul de a străpunge poziţiile româno-ruse. Este 
introdusă în front şi Divizia a 15-a română. 

încercările lui Mackensen de a nimici forţele române şi a străpunge 
frontul, cu toată iscusinţa şi spiritul lor manevrier şi cu toată risipa de 
artilerie, nu obţin rezultatele scontate. 

"Citadela" Mărăşeşti rezistă. La 18 august, von Eben raportează lui 
Mackensen că puterea de luptă a diviziilor participante la atac scăzuse 
simţitor. Astfel, Divizia 76 germană mai avea circa 340 oameni de bata
lion, Divizia 80 circa 400, celelalte în medie circa 500 de oameni. Mac
kensen, cunoscutul "spărgător de fronturi", era deconcertat. El luă o 
hotărîre îndrăzneaţă pentru a termina odată cu armata română. Să rupă, 
printr-o lovitură principală dată cu o puternică masă de oameni şi mij
loace, frontul român între Panciu şi Mărăşeşti, cu scopul de a lichida 
forţele române ce se apărau aici, conjugată cu o lovitură ajutătoare, dată 
de armata lui von Rohr pe frontul Trotuşului (deci la stînga), care viza 
flancul şi spatele apărătorilor Mărăşeştilor18 • 

Zona loviturii principale era apărată de Divizia a 13-a română şi de 
resturile Diviziei a 9-a. Acestea se legau la dreapta cu Divizia a 10-a şi 
la stînga cu Divizia a 14-a română. 

Grupul de atac german era constituit din 5 divizii (13 austro-ungară, 
115 ge:vmană, 12 bavareză, 76 germană şi 89 germană în rezervă), fiind 
comandat de von Morgen. Deci, în zona de ruptură raportul de forţe 
era de circa 5 la 2, în favoarea germanilor, fără a mai vorbi de cantitatea 
de artilerie (întreaga artilerie a celor 5 divizii, a Corpului 18 german din 
stînga şi a Diviziilor 216, 212, 303 din dreapta), deci cam 4-5 divizioane 
pe km de front, ceea ce a reprezentat 110-135 guri de foc artileristic 
pe km front. 

17 Ibidem, p. 554-560. 
18 Ibidem, p. 562-564. 
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In dimineaţa zilei de 19 august19, de pe Măgura Odobeştilor, Macken
sen scruta cu privirea zarea -intreaga zonă de atac, de la dealurile verzi 
ale Panciului pînă la panglica argintie a Siretului, dincolo de care se 
afla Moldova, petecul de pămînt românesc încă necălcat de hoardele 
cotropitoare de sub comanda sa. La dreapta, Mackensen vedea linia tran
şeelor româneşti care incingeau un sat cu case mici, ascunse printre 
copaci. In marginea satului, trei clădiri mai mari: o gară, o fabrică şi o 
vilă. Era Mărăşeştii, numele care-i va îngropa glorioasa-i carieră ostă
şească pusă în slujba unei Germanii imperialiste, şi care va sta zid de 
netrecut în faţa oştilor cotropitoare, aruncind trist dar ironic in eter
nitate cu glasu-i de oţel, laconica deviză: "Pe-aici nu se trece!" 

La ora 6,30, cele o mie de guri de foc începură simultan să arunce 
asupra poziţiilor româneşti o mare de fier şi flăcări, în special asupra 
Diviziei a 13-a română. Intre orele 8 şi 9, bombardamentul atinse inten
sitatea maximă. 

La ora 9 focul artileriei germane devine deosebit de violent şi asupra 
aripei stîngi a Diviziei a 9-a, peste Mărăşeşti şi fabrica de zahăr. Prin 
spărturile produse în poziţiile noastre de focul artileriei, pătrundea infan
teria inamică. 

Apărătorii sînt la datorie. Focul lor nimicitor loveşte rîndurile germane 
care şovăiesc. Dar, cu revolverul în mînă, ofiţerii germani împing înainte 
soldaţii. Bătălia se întinse cu repeziciune, cuprinzînd, în totalitate, frontul 
Diviziilor a 9-a, a 13-a şi a 10-a română, deci întreaga zonă dintre Mără
şeşti şi Cosmeşti. 

Punctul cel mai critic al frontului român era tocmai poziţia din faţa 
Mărăşeştilor, unde Divizia a 9-a română care îl apăra, era numai umbra 
celei care intrase cu 10 zile mai înainte în luptă, şi care la 9, 10 şi 11 
august suferind pierderi deosebite, completate apoi parţial, abia număra 
4500 luptători cu 55 tunuri, din care 14 decalibrate. Ea era atacată de 
forţe inamice mult mai numeroase. In aceste condiţii extrem de grele, 
Regimentul 9 vînători, luptînd eroic, în încercuire, apără neclintit fabrica 
de zahăr ale cărei ziduri fuseseră năruite de bombardament. Copleşiţi 
de numărul mare al inamicului şi de intensitatea focului, vînătorii sînt 
nevoiţi să cedeze fabrica la ora 10,15, retrăgîndu-se pe a doua linie de 
apărare, la marginea de sud a comunei Mărăşeşti. La fel - după lupte 
grele - este obligat să facă şi Regimentul 40, din stînga vînătorilor, cele două 
aripi ale diviziei (stînga şi dreapta) rămîn însă pe loc, trupele germane 
au pătruns astfel într-o pungă. La divizia a 14-a, inamicul - cu toate 
eforturile sale făcute - este respins. Deşi se întăreşte pe marginea de 
nord a fabricii de zahăr, inamicul nu mai poate înainta, fiind bătut de 
focurile încrucişate ale mitralierelor din vîrfurile pungii şi de artilerie. 

Direcţia principală a atacului se mută spre dreapta Diviziei a 9-a, 
unde sînt atacaţi din flanc apărătorii gării Mărăşeşti, şi, mai ales, în 
sectorul Diviziei a 13-a română20• 

19 Ibidem, p. 565-571. 
20 Ibidem, p. 572-574. 

https://biblioteca-digitala.ro



MĂRĂŞEŞTI, 1917 293 

In acest sector atacau: jumătatea stîngă a Diviziei a 12-a bavareze, 
Divizia 115 germrană şi jumătatea dreaptă a Diviziei a 13-a austriece. 
Forţele române erau sprijinite de 12 baterii ruse, avînd la dispoziţie un 
total de 25 baterii pe un front de 5 km (12 baterii+ 13 baterii româneşti 
ale Diviziei 13). Intre orele 9 şi 10, atacul devine general, artileria ger
mană trăgînd în special asupra păduricii "La Răzoare" din dreapta Divi
ziei a 13-a, unde ea se lega cu Divizia a 10-a română. 

Cu tot focul intens de baraj al artileriei româno-ruse, fără a se uita la 
pierderi - cîmpul devenise o mare de cadavre -, germanii care căutau 
deciziunea pătrund în poziţiile noastre şi aruncă din ele ·pe apărătorii 
ce supravieţuiseră. Prin ruptura produsă, inamicul înaintează şi atacă, 
dinspre vest, gara Mărăşeşti. El reuşeşte să ocupe cîteva din clădirile 
şi instalaţiile gării, dar gara însăşi e apărată cu disperare de resturile atît 
de încercatului Regiment 9 vînători, de aripa stîngă a Regimentului 50 
din Divizia a 13-a şi de un batalion din rezerva Diviziei a 9-a. 

Mărăşeştii era înconjurat de forţele duşmane şi dinspre sud şi dinspre 
vest, nemaivăzîndu-se din norii de foc, de gaze şi de praf. Dar, inamicul 
a fost oprit, localitatea şi gara au rămas în mîinile românilor. 

La cealaltă extremitate a Diviziei a 13-a, la legătura dintre Regimen
tele 47 şi 51, reţelele de s[rmă lipseau21 • Inamicul descoperă punctul s[ab 
şi îl exploatează, înfiltrîndu-se în poziţie. Se dă aici o luptă pe viaţă şi 
pe moarte, la baionetă. Batalionul II din Regimentul 51, cel mai expus, 
este distrus în întregime, iar ostaşii lbatalionului I luptă cu crîncenare. 
Stînga Regimentului 4 7 este şi ea aproape distrusă. Pădurea Răzoare 
arde. La ora 11, toată linia întîia a Diviziei a 13-a, afară de aripa dreaptă 
a Regimentului 47, este în mîna inamicului. Resturile eroicilor apărători 
s-au repliat spre linia a doua. 

Valurile atacului german, exploatînd succesul, se revarsă spre nord-est, 
adică spre cota 100, care domină regiunea, asigurînd stăpînirea ultimei 
terase spre Siret. Dacă forţele duşmane ajung la cota 100,, ele cad în 
spatele tuturor trupelor române ce luptă în dreapta Siretului, deci în 
spatele Diviziilor 14, 9 şi al resturilor Diviziei 13. Aceasta ar fi însemnat 
sfîrşitul dezastruos, pentru români, al bătMiei de la Mărăşeşti. 

Ambii adversari văd cu claritate faptul că acum este momentul culmi
nant al marii bătălii. O luptă pe viaţă şi pe moarte se va da pentru 
stăpînirea cotei 100. O puternică coloană inamică iese din ceea ce se 
mai numea pădurea Răzoare, îndreptîndu-se spre cota 100. O companie 
- rezerva batalionului I din Regimentul 51 -, sprijinită de o companie 
de mitraliere, porneşte la contraatac. Impotrivire zadarnică. Contraatacul 
român, cu toată dîrzenia sa,, copleşit de superioritatea inamicului este 
zdrobit. Dar. calea atacatorilor este barată de compania de mitraliere a 
batalionului, comandată de căpitanul Grigore Ignat22, nume pînă atunci 
necunoscut, care din această clipă şi din acest loc va intra în galeria 

21 Ibidem, p. 574. 
22 Ibidem, p. 575-576, şi România anul 1, Nr. 198 din 25 aug. 1917, p. 1, ordinul 

de zi al M.C.G. nr. 41 din 16 aug. 1917. 

https://biblioteca-digitala.ro



294 G. A. PROTOPOPESCU 

eroilor poporului nostru. Căpitanul Ignat îşi aşează mitralierele într-o 
tranşee şi adunînd în jurul său :r:esturile batalionului, îşi organizează 
rezistenţa. Ordinul primit de căpitanul Ignat era scurt şi clar: să oprească 
inamicul cu "orice preţ". Ofiţerul înţelese "preţul" cu care se poate plăti 
oprirea înaintării inamicului. Mitralierele deschid focul din plin şi opresc 
înaintarea inamicului. Artileria germană reperează poziţia companiei şi 
deschide un foc nimicitor. Este însă zadarnic. Mitralierele trag neîncetat. 
De două ori, inamicul ameninţă cu încercuirea, dar compania îşi schimbă 
poziţiile şi iureşul de foc al mitralierelor nu conteneşte. Rînd pe rînd, 
servanţii mitralierelor cad cu mîinile pe trăgaci. Ofiţerii, în frunte cu 
căpitanul Ignat -care trece la piesa nr 1 -, trec la piese, şi focul nu 
conteneşte. Puhoiul inamic, fără a ţine cont de jertfe, trece peste mor
manul de cadavre proprii din faţa companiei şi nimiceşte cu baioneta şi 
grenada pe cei din urmă servanţi. La postul de onoare, căpitanul Ignat 
cade străpuns de zeci de baionete duşmane, îmbrăţişind ţeava înroşită 
a mitralierei cu care a tras pînă în clipa din urmă. 

Cînd, a doua zi, sanitarii 1-au găsit între mormanele de cadavre, pe
faţa ofiţerului moartea fixase pe veşnicie zîmbetul de satisfacţie al înde
plinirii datoriei. 

Jertfa căpitanului Ignat şi a companiei sale_ nu fusese zadarnică. In
tirzierea produsă inamicului a dat posibilitate rezervelor Diviziei să 
ajungă la locul primejdios - cota 100, şi să contraatace inamicul. Com
pania a 9-a - rezerva Regimentului 51 - contraatacă impetuos de front 
şi de flanc inamicul in curs de organizare a unei poziţii de rezistenţă~ 
aproape de cota 100. 

Inamicul surprins îşi pierde cumpătul şi dă inapoi. Românii urmăresc 
cu tenacitate. Sergentul Iliescu Ignat cu oamenii săi capturează 4 mitra
liere cu servanţii lor, precum şi pe ofiţerul comandant. 

Grosul inamic, dinspre pădurea Răzoare, incepe să sosească23 • Dar 
rezervele noastre sosite intre timp_ trec la contraatac. Companiile 10 şi 
11 din Regimentul 51, avind intre ele compania a 9-~. ies din viile 
Negroponte şi atacă in pas alergător. 

In faţa crestei cu cota 100, se incinge o luptă violentă, cu baioneta şi 
cu patul puştii, între cele trei companii româneşti şi inamicul care iese 
în valuri din pădure, incepind să le copleşească, fapt care le determină 
să se retragă pas cu pas luptind vitejeşte. 

In timp ce Regimentul 51 lupta eroic împotriva Diviziei 115 germane24, 
la dreapta sa şi Regimentul 47 se apăra dirz impotriva Diviziei a 13-a 
de Landwehrschi.itzen austriacă, oare după atacurile s1abe de dimineaţă, 
după ora 11 era pe punctul de a întorce apărarea Diviziei a 13-a române. 

Regimentul 4 7 avea flancul drept in contact cu Divizia a 10-a română, 
dar cel stîng era respins în spatele pădurii Răzoare şi ameninţat cu 
invăluirea. Faţă de această situaţie, Divizia a 10-a română intră - din 
proprie iniţiativă - în acţiune. Iniţial, deschide foc violent cu artileria, 

23 C. Kiriţescu, op. cit., p. 577. 
2~ Ibidem, p. 578-579. 
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permiţînd Regimentului 4 7 să-şi menţină poziţia, pînă la intervenţia 
rezervelor Diviziei a 13-43. Către amiază, situaţi1a Diviziei a 13-a române 
devenise deosebit de critică25 • Inamicul cucerise linia întîia de apărare 
a Diviziei, spărsese frontul între Regimentele 47 şi 51, întorcîndu-le 
aripile interioare şi pătrunzînd mai mult de un kilometru în adîncimea 
apărării lor, se găsea la 800 m de amplasamentele artileriei. Jumătatea 
sudică a ceea ce mai rămăsese din pădurea Răzoare era de asemenea 
în mîinile inamicului şi o puternică coloană germană se îndrepta spre 
via Rujinrschi. Inamicul deja se socotea învingător, apreciind că, în sfîrşit, 
obţinuse cu atîtea sacrificii mult aşteptata deciziune. 

Dar trupele române nu îşi spuseseră încă ultimul cuvînt. Ele luptau 
cu disperare pentru apărarea patriei lor, pentru zdrobirea invadatorului. 
De aceea, avîntul ostaşilor români în aceste clipe tragice va fi înălţător, 
iar pilda de eroism ce o vor da, va atrage admiraţia întregii lumi şi 
venerarea urmaşilor. Deodată, bătălia luă o neaşteptată întorsătură26 • 
înaintînd victorios şi trufaş, coloanele inamice sînt surprinse de un 
nebănuit contraatac fulgerător. în cele mai critice clipe ale bătăliei, 
rezervele Diviziei sosite între timp, intrau cu avint şi eroism în luptă. 
Batalionul I din Regimentul 50, comandat de căpitanul în rezervă ingi
nerul Miclescu, şi batalionul II din Regimentul 48, comandat de maiorul 
Tomescu, au pornit de la Rateşul lui Haret, primul pe stînga, al doilea 
pe dreapta, furişîndu-se cît mai bine spre a nu fi văzute şi bătute de 
artileria inamică. Simultan, mai la dreapta, batalionul III din Regimentul 
4 7 comandat de căpitanul de rezervă inginerul Drăgănescu - din propria 
iniţiativă a comandantului -, porneşte de la colţul de nord-est pădurea 
Răzoare şi contraatacă în flanc inamicul care întorsese aripa stîngă a 
Regimentului 47, pe marginea pădurii (fig. 6). Astfel, contraatacul ro
mân se produse fulgerător şi, ceea ce este deosebit de important, cu 
toate forţele din rezervă (3 batalioane + artilerie). Coborînd repede cota 
100, batalionul Miclescu desfăşurat contraatacă în flancul drept al princi
palei coloane inamice. Inamicul surprins încearcă totuşi să oprească 
înaintarea românilor, sprijinit pe focul cuiburilor de mitraliere din col
ţul sud al pădurii Răzoare. Aripa dreaptă a batalionului şovăie o clipă. 
Dar comandantul batalionului trece în faţa unităţii, iar ostaşii îl ur
mează cu eroism. Artileriştii ruşi, dezbrăcaţi la cămăşi, trag cu o furie 
nemaiîntîlnită, sprijinind batalionul român. Comandantul batalionului 
cade rănit în fruntea ostaşilor săi, dar aceştia continuă înaintarea cu mai 
mult avint. Inamicul nu poate aduce rezerve, deoarece artileriştii ruşi 
au deschis un foc nimicitor de baraj, în zona spărturii dintre regimen
tele româneşti, oprind orice deplasare. Atacul continuă impetuos, inami
cul buimăcit şi cuprins de panică. fuge în dezordine prin pădurea Ră
zoare, lăsînd pe teren mormane de morţi şi de răniţi. 

Batalionul Drăgănescu soseşte la momentul oportun. Aruncă inamicul 
înapoi şi, cu tot focul ucigător, îşi continuă înaintarea, oprindu-se un 

25 Ibidem, p. 579. 
2G Ibidem, p. 579-581. 
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Fig. 6. Situaţia luptelor de la Mărăşeşti in ziua de 19 august 1917. 

moment pe marginea pădurii Răzoare spre a se reorganiza. Batalionul 
Tomescu, mergînd întîi spre vest, contraatacă din flanc coloana inamică 
din stînga, în marginea pădurii Răzoare. Trupele germane sînt dezorien
tate şi deprimate de înfrîngerea aripei drepte, care se retrage în panică. 

Batalionul Drăgănescu reia cu 1mpetuozitate înaintarea. Ostaşii, prin 
perdeaua de foc şi fum, se aruncă vijelios asupra inamicului care o ia 
la fugă prin pădure aruncînd armele şi căştile, urmărindu-1 cu înverşu
nare. 

Contraatacul român reuşise27• Soarta marii bătălii era schimbată. La 
ora 12,30, întreaga linie română era reconstituită şi în plină înaintare, 
urmărind inamicul bătut. Dacă, 'la stînga, .Regimentul 50 se găseşte tot 
pe linia rezervelor de reg1ment, la centru, Regimentul 51 ajutat de bata
lionul Miolescu şi~ r:eocupat tranşeele din prima linie, !itar la dreapta, 
pădurea Răzoare a fost curăţată de inamic şi Regimentul 4 7, ajutat de 
batalioanele Drăgănescu şi Tomescu, este în înaintare, urmărind inamicul 
înfrînt. 

27 Ibidem, p. 582-583. 
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Divizia a 13-a înţelege repede întorsătura luată de bătălie. Ea cere 
corpului de armată apropierea rezervelor ,pentru a fi gata de intrare 
in acţiune, foc de artilerie pentru sprijinul ofensivei sale, iar diviziilor 
vecine să contraatace, pentru a-i sprijini acţiunea. Inamicul este urmărit 
de batalioanele Diviziei cu străşnicie, iar artileria, schimbînd poziţia, 
măreşte printr-un foc susţinut deruta germană. La ora 14, românii au 
ocupat culmea înălţimii Găvanu şi se îndreaptă spre Satu Nou. Prima 
linie a poziţiei inamice este în mîinile noastre. Germanii se retrag în 
dezordine şi cu mare grabă, spre valea Şuşiţei. Sînt luaţi numeroşi prizo
nieri, arme, mitraliere, tunuri, muniţii şi echipament. 

Izbiţi puternic de Regimentul 47, austriecii din faţă se dezorientează, 
şi în loc să se retragă perpendicular pe front, adică spre sud-vest, iau 
direcţia spre vest, intrînd în focul Diviziei a 10-a române. In faţa acestei 
situaţii, Regimentul 39 iese din tranşee şi contraatacă. Lovite de infan
terie şi de focul de baraj al artileriei, unităţile inamice ce se retrăgeau 
prin faţa Diviziei a 10-a sînt nimicite. 

Panica inamicului devine generală. O parte din artileria sa înhamă 
caii şi fuge de pe poziţie. La Focşani, comandamentul inamic împache
tează repede28• Debandada este generală. Era victoria românească, incon
testabilă şi decisivă. Mackensen - faimosul ,,spărgător de fronturi" -
pierduse bătălia. Au învins cei ce îşi apărau "sărăcia şi nevoile şi nea
mul ... "29• 

Dar marele succes n-a putut fi exploatat în toată plenitudinea sa. 
Armata 1-a română nu mai dispunea de rezerve proaspete apropiate, 
pentru a fi aruncate în spărture produsă, spre a înlocui trupele decimate 
şi extenuate ale Diviziei a 13-a. In plus, la sudul frontului inamic se 
semnalează mişcări importante ale Diviziei germane din rezervă, care 
se apropie de teatrul bătăliei pentru a înlocui trupele înfrînte. Trupele 
române îşi ocupă vechile poziţii, păstrîndu-şi intacte rezervele pentru 
orice eventualitate. 

In faţa Mărăşeştilor, trupele împuţinate ale mult încercatei Divizii a 
9-a au atacat fără succes inamicul bine organizat şi sprijinit de o puter
nică artilerie, rămînînd în poziţiile lor din marginea de sud a localităţii, 
pe care au apărat-o şi păstrat-o cu toată dîrzenia, spre gloria lor, a popo
rului român şi a localităţii devenite celebre ca şi Verdun-ul francez. 

Ziua de 19 august 1917 se sfîrşise. 
De pe Măgura Odobeştilor, mareşalul Mackensen îmbrăţişa cu privirea 

cîmpul bătăliei, înroşit de razele soarelui şi de sîngele soldaţilor săi3°. 

Cîte amintiri glorioase nu-i defilau prin faţa ochilor! Dar realitatea 
Mărăşeştilor era aici, şi realitatea era înfrîngerea. In dreapta, apele Sire
tului se rostogoleau sprintene, dar ironice. Iar în stînga, deasupra mun
ţilor Oituzului, zarea părea o mare de foc. In acest amurg însîngerat,. 

28 Ibidem, p. 584-585. 
29 M. Eminescu, Poezii, Bucureşti, 1961, p. 82. 
ao C. Kiriţescu, op. cit., p. 586-587. 
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mareşalul citea limpede apusul faimei sale, pusă fără rezerve în slujba 
imperialismului hrăpăreţ german. 

Dar, pentru a apăra Mărăşeştii, mulţi fii ai patriei noastre căzuseră 
într-o apoteoză de eroism. Numai din cele 3 Divizii: 9, 13 şi 10, pe cîm
pia Mărăşeştiului au rămas 114 ofiţeri şi 4800 soldaţi, morţi, răniţi sau 
dispăruţi. Inamicul lăsase cîmpul acoperit de morţi, peste 700 prizonieri, 
materiale şi armament. 

A fost o zi glorioasă a armatei române. în cartea minunată a istoriei 
acestor lupte se va menţiona eroismul Diviziei a 9-a, mutilată dar neîn
frîntă, care, cu sfîrşitele ei puteri, a ridicat zid de netrecut în faţa gării 
şi localităţii Mărăşeşti, scriind cu foc şi sînge "Pe-aici. nu se trece!" De 
asemenea, bravura Diviziei a 13-a, care ne-a adus izbînda măreaţă din 
19 august şi purtarea eroică a Diviziei a 10-a. 

Desfăşurarea şi deznodămîntul bătăliei de la Mărăşeşti în favoarea 
armatei române se datoreşte unor factori de mare importanţă. În pri
mul rînd, subliniem rolul hotărîtor pe care 1-a avut în obţinerea victoriei 
eroismul de masă şi individual al ostaşilor români, virtuţile lor ostăşeşti, 
capacitatea organizatorică a comandamentelor în organizarea şi condu
cerea acţiunilor şi eroismul comandanţilor în conducerea trupelor în luptă. 

în sensul celor mai sus arătate, documentele vremii (comunicatele ofi
ciale, ziare etc.) ne redau o serie de fapte semnificative. Vom sublinia ceea 
ce ni s-a părut mai important. 

Astfel, în articolul intitulat "Către soldaţii României", apărut în ziarul 
"România" de la Iaşi, cu puţin înainte de bătălia de la Mărăşeşti, poetul 
Octavian Goga, aflat atunci în Iaşul refugiului, scria: "0 oaste nouă, mai 
vîrtoasă ca cea dintîi, cu belşug de arme şi muniţii, încercată de război 
şi cu braţul greu de răzbunare, o oaste care e mîndria ţării, aşteaptă cu 
sete ordinul de înaintare. Niciodată n-a fost în sufletul românesc mai multă 
încredere şi mai multă îndîrjire. Soldaţii noştri, de pe tot frontul Mol
dovei şi pînă la Marea Neagră, spun voioşi că abia acum începe ade
văratul lor război din care lumea va avea dreptul să-i judece şi să-i în
ţeleagă '"31 . 

Comunicatul oficial al Marelui Cartier General Român, nr. 350, arăta, 
printre altele, că: " ... Toate atacurile disperate pe care inamicul le dă 
de patru zile şi patru nopţi în mase compacte susţinute de o numeroasă 
artilerie grea s-au spulberat de liniile noastre apărate cu îndărătnicie 
de bravele trupe româna-ruse care prin luptele crîncene corp la corp 
şi contraatacurile energice ce au dat, au produs inamicului pierderi enor
me"32. în legătură cu acest comunicat, C. Gongopol scrie în "România" 
articolul intitulat ,,Bravilor noştri" în care după ce subliniază impor
tanţa bătăliei, încheie astfel: " ... Şi în duioasa pietate cu care ne închi
năm înaintea celor căzuţi pe cîmpia de la Mărăşeşti, ca un val nestăpînit 
se ridică admiraţia recunoscătoare a neamului întreg pentru eroii care 

31 România, anul I, nr. 172 din 27 iulie 1917, p. 1. 
32 Ibidem, nr. 176 din 31 iulie 1917, p. 2. 
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poartă în vîrful baionetelor lor răzbunarea şi victoria"33. Este o dovadă 
a unităţii indisolubile dintre cei ce luptau şi cei de acasă, dintre linia 
de foc şi întregul popor român, ce forma spatele frontului. 

Iar Corneliu Moldovanu arăta: ., ... Ceea ce se petrece acolo, în re
giunea de 1a sud de Mărăşeşti, depăşeşte orice închipuire ... " şi, arată 
mai departe, că stînd de vorbă cu un ofiţer venit la Iaşi pentru cîteva 
ore, direct de pe front, acesta, la întrebarea: "Cum se poartă ai noştri"? 
îi răspunde următoarele: "Ca fiarele, fără frică şi fără iertare! Cu glon
tele, cu grenada, cu baioneta şi cu dinţii! Nu-i clinteşte nimic din loc. 
Stau ca stane de piatră şi pîndesc. Chiar dacă duşmanul este întreit 
la număr, ei îl lasă pînă se apropie şi apoi se reped ca să-şi facă drum ... 
Nici cei răniţi nu se lasă. Se luptă pînă ce-i părăsesc puterile cu totul. 
Şi cînd vin la doctori, toţi au mai multe răni - foarte rar una sin
gură ... Am văzut un soldat adus la ambulanţă, care avea şase răni şi 
părea tot nepotolit ... Şi cîţi alţii la fel! ... Şi cîte alte minuni de vite
jie! .. :·34 

Marele nostru scriitor Mihail Sadoveanu, în cuvintele pline de căldură, 
scriind despre bătălia de la Mărăşeşti, spune printre altele: "Timp de 
aproape două săptămîni cît a ţinut bătălia soldaţii noştri au fost nedor
miţi şi neobosiţi. Au respins atacuri, au contraatacat şi s-au bătut cu 
o energie înfricoşată. Această energie fără seamăn, poate fără precedent 
în analele războiului de faţă este cel mai mare titlu de glorie al oştirii 
noastre. Se ştie că răniţii noştri veneau foarte grăbiţi la posturile de 
primajutor, li se făceau pansamentele şi se întorceau îndată în foc, îm
bucînd din mers o bucată de pîine. "Nu avem vreme de stat; nu aveau 
vreme: Numai pe cei cu anai multe răni şi cu lovituri grave îi puteau 
opri medicii ... Soldaţi, ofiţeri, comandanţi, ca în timpurile eroismului 
de odinioară, au scris cerc pe pămînt în jurul lor, rostind o frază sacra
mentallă: »Aioi vom anuri!« Şi au anurit acolo cu toţii pînă la unul, 
fără să dea un pas înapoi. îndîrjirea şi energia înfricoşată au cîştigat 
însfîrşit marea bătălie"35. 

Este de asemenea simptomatică, pentru starea de spirit a luptătorilor, 
următoarea naraţiune din zilele bătăliei de la Mărăşeşti, aparţinînd tot 
lui Mihail Sadoveanu: "Generalul comandant al Diviziei recunoscînd 
pe o targă pe un soldat care gemea încet îl întrebă: ce-ai păţit măi 
Stănică? Rănitul ridică fruntea şi răspunde: Nu am păţit nimic, dom
nule general. E bine: Ţara Românească să scape şi să trăiască"as. Iar 
comunicatul nr. 352 al Marelui Cartier General arăta: "Faptele de avînt 
şi eroism pe care le-au săvîrşit trupele noastre în cursul grelelor lupte 
din ultimele zile întrec orice închipuire. . . Se citează cazul eroicului 
Regiment 32 Mircea ai cărui ofiţeri şi soldaţi, lepădîndu-şi raniţele, căş
tile şi hainele, au pornit l•a •atac numai în cămăşi, punînd pe goană pe 

:n Ibidem, nr. 177 din 1 august 1917, p. 1. 
:J~ Ibidem, nr. 179 din 3 august 1917, p. 1. 
·
1
·' Ibidem, nr. 188 din 13 august 1917, p. 1. 

:J,; Ibidem, nr. 170 din 25 iulie 1917, p. 1. 
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inamic. De asemenea, bravii vînători de munte, la primul botez al focu
lui, au făcut singuri patru sute de prizonieri"37 • 

De asemenea, consider interesant de subliniat "cazul" lui Moş Nichifor 
Buliga, din satul Arbore. Acesta ·"drin satul hatmanului Luca Arbore 
a pornit in bejanie pe pămîntul Moldovei. S-a oprit in judeţul Boto
şani". Venit la Iaşi cu treburi, se întîlneşte cu un reporter de la ziarul 
"România", care îl întrebă: "Grele vremuri, moşule. Multă urgie tre
buie să fie şi în satul dumitale, ocupat de duşman?" Răspunsul nu întîr
zie. "Au fost ele şi mai grele. Parcă pe vremea hatmanului - adică 
a căpitanului Luca Arbore a fost mai uşor? Cite valuri de urgie au 
trecut peste capul nostru şi noi am rămas. Vom rămîne şi acum"38• 

Tot Mihail Sadoveanu ne oferă o minunată descriere a eroicei lupte de 
la pădurea Răzoare ... "Ca un freamăt de groază trecu prin rîndurile 
duşmanilor. Izbiţi cu nădejde, germanii dădeau îndărăt şi prinseră a 
se retrage. Ai noştri ii ţineau strîns in virful baionetei şi-i măcelăreau 
cu minie. Îi prindeau, ii striveau şi-i pisau. Companii întregi împresu
rate ridicară mîinile şi se supuseră, gîfîind şi cu ochii morţi de trudă"39 • 

Pentru a căuta cauzele acestui eroism individual şi colectiv, socotim 
că este necesar a analiza în linii esenţiale cîţiva factori şi anume: răzbu
narea înfrîngerilor suferite în campania din anul 1916, ocuparea militară 
a unei mari părţi din teritoriul patriei şi mai ales modul de compor
tare a inamicului faţă de populaţia şi resursele economice din terito
riul ocupat, comportarea faţă de prizonieri, înţelegerea momentului is
toric respectiv, adică posibilitatea deschisă pentru formarea statului 
naţional unitar român. Exemplele prezentate ilustrează eroismul româ
nesc, dornic de a şterge urmele insucceselor din 1916, dar la creşterea 
potenţialului de eroism contribuie din plin ştirile venite din teritoriul 
ocupat de inamic. Vom arăta citeva din ele. Astfel: ziarul vienez 
"Reichspost" îşi informează cititorii, iar aceste informaţii parvin ziaru
lui "România", de la Iaşi, care le reproduce, că: "Inginerii germani aduşi 
în România ocupată şi-au terminat misiunea. Sondele de petrol sînt re
făcute şi Puterile Centrale dispun azi de atîtea produse petroliere incit 
îşi pot acoperi toate trebuinţele reclamate de submarine, rămînîndu-le 
însemnate provizii şi pentru industrie. Se lucrează de asemenea cu suc
ces şi în minele de sare şi cărbuni. S-au creat şi noi instalaţii pentru 
a se extrage ulei şi grăsime din porumb şi alte cereale"40• Un alt ziar 
vienez "Neues Wiener Tageblatt" arată că: "din stocul de cereale adunate 
din recolta anilor 1915 şi 1916, după aprovizionarea armatelor de pe fron
tul român, s-au exportat in ţările centrale peste 100.000 vagoane. Ad
ministraţia militară germană şi-a dat silinţa să strîngă şi să exploateze 
toate forţele de muncă ale ţării in folosul statelor centrale asociate"41 • 

37 Ibidem, nr. 178 din 2 august 1917 p. 2. 
38 Ibidem, nr. 184 din 9 august 1917, p. 1. 
39 România, anul 1, nr. 189 din 14 august 1917, p. 1. 
40 Ibidem, nr. 182 din 6 august 1917, p. 1. 
41 Ibidem. 
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Considerăm comentariile de prisos. S-au jefuit bogăţiile ţării, populaţia 
rămasă: bătrini, femei, copii, fiind lăsată muritoare de foame după ce 
muncea zi şi noapte pentru ocupanţi. 

De asemenea, un ziarist elveţi1an, George Oltramare, care a vizitat Bucu
reştiul ocupat în vara anului 1917, scrie sub titlul "Germanii în Bucu
reşti" o serie de impresii, arătînd printre altele că: " ... Rechiziţiile se 
fac pe scară mare. Se rechiziţionează piei, fierărie, cîrpe vechi, hîrtii 
vechi, cuţitele de bucătărie, fructele, ouăle, laptele şi chiar nucile. Dacă 
ai mai mult de zece kilo petrol, cinci de zahăr şi în general orice pro
vizii, înseamnă că te expui la pedepse severe"42 • 

Ziarul "România" publică, la 7 august 1917, următoarele: "dintr-o an
chetă oficială făcută de curînd de autorităţile noastre militare în corn. 
Soveja (Putna) reocupată de armata română reiese că şi aici, ca pretu
tindeni, inamicul n-a cruţat nimic. Dintr-un număr de 4980 vite mari 
(boi, vaci, cai), 500 de oi şi 1000 porci, cîte se aflau în comună la ocu
parea ei de duşman, au mai rămas 2 boi, 283 vaci cu viţei, 21 cai, 38 oi, 
două scroafe cu purcei. Din 850 căruţe de fier şi 250 căruţe de lemn 
n-a mai rămas nici una"43• Faţă de toate acestea, poporul român dorea 
şi aştepta clipa eliberării. El îşi încuraja armata să lupte cu hotărîre. 

Iată de ce inamicul era urît, şi împotriva lui se ducea lupta cu o în
dîrjire şi eroism de nedescris. 

Este elocvent, în acest sens, ordinul de zi nr. 40 din 13 august 1917 
al Marelui Cartier General: "Sergentul Frigorescu Ioan, din Regimentul 
2 Vînători pierzîndu-şi ochiul stîng şi rămînînd desfigurat, în urma ră
nirii cu o schijă de obuz, n-a voit a fi reformat, cerînd favoarea de a 
fi retrimis la Corpul său, pentru a se răzbuna, luptînd şi apărînd patria. 
Cererea i-a fost admisă şi îi face cinste ... "44 • Un alt mare eveniment 
a venit să întoarcă încrederea armatei române în fm;ţele sale şi să-i cre
eze ·sentimentul că alături de ea, într-o unitate deplină, se găsesc toţi 
românii. Acest eveniment este venirea voluntarilor ardeleni. La 6 iunie 
soseşte la laşi primul lot de 1500 voluntari ardeleni (ofiţeri, subofiţeri şi 
soldaţi), foşti prizonieri de război în diferite tabere din Rusia. 

Ei au fost salutaţi în gara Iaşi de reprezentanţi ai guvernului român 
şi ai armatei române, precum şi de Octavian Goga (fig. 7). De ase
menea se afla în gară un regiment de vînători cu muzică şi drapel. A 
doua zi dimineaţa, voluntarii ardeleni au depus jurămîntul pe cîmpul 
taberii Brigăzii a III-a, după care a avut loc un program artistic, în ca
drul căruia toţi cei prezenţi au cîntat cunoscutele marşuri: "Pe-al nostru 
steag e scris unire" şi "Deşteaptă-te române". S-a organizat apoi o im
punătoare manifestaţie la statuia domnitorului Alex. Ion Cuza din cen
trul oraşului, unde toţi cei prezenţi s-au prins într-o uriaşă "Horă a 
Unirii". In presa ieşeană din aceste zile citim, sub semnătura lui Octa
vian Goga, printre altele, următoarele: " ... Pentru România venirea 

42 Ibidem, nr. 183 din 8 august 1917, p. 2. 
43 Ibidem, nr. 193 din 19 august 1917, p. 2. 
4" Ibidem, nr. 191 din 17 august 1917, p. 1. 
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F ig. 7. Primirea voluntarilor ardeleni in gar a Iaşi. 

ardelenilor este cea dintîi sărbătoare a unirii politice cu pămîntul ce 
se va rupe de subt drapelul habsburgi1oo·"45• Iar publicistul G. Ranetti 
arăta: "Dar iată-i printr-un gest spontan, venind să jure sub drapelul 
nostru că vor muri pînă la unul, spre a realiza visul milenar al alipirii 
lor la patria mumă. După jurămîntul din Cîmpia Libertăţii de la Blaj, 
aceasta este pagina cea mai măreaţă, printre atîtea cîte ardelenii au 
înscris cu slove de sînge şi de aur în analele nesfîrşitului lor martirolog 
de zece veacuri şi mai bine"46 • 

Voluntarii ardeleni au intrat în unităţi româneşti, cot la cot cu toţi 
ceilaJ.ţi români, şi au luptart cu mult eroism şi dîTzenie pentru patria lor. 

Cu multă consideraţie, povesteşte Mihail Sadoveanu un caz, ni se 
pare, deosebit de interesant, despre eroismul ardelenilor. "Vine la redac-

45 Ibidem, nr. 130 din 14 iunie 1917, p. 1. 
46 Ibidem. 
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ţia noastră (este vorba de redacţia ziarului "România" din Iaşi - n.n.), 
un ostaş de pe front. E tînăr; cu toate acestea are 46 de ani. A intrat 
voluntar în oastea noastră . . . A fost rănit de două ori. Medaliat cu 
"Bărbăţie şi Credinţă" şi propus pentru "Virtutea Militară" (vechi de
coraţii româneşti, pentru subofiţeri şi soldaţi, n.n.) . . . Propus pentru a 
fi avansat ofiţer. Evacuat a doua oară din spital şi trimis la "copii", la 
partea sedentară, cere hotărît să fie trimis pe front. "Eu acolo vreau 
să stau, nu în altă parte". A fost trimis Regimentului 28 infanterie. 

Acum se află într-un concediu de treizeci de zile "ca răsplată pentru 
fapte de bravură". 

E un om simplu, fost lucrător la Arsenal. E însă moţ din Munţii 
Apuseni şi e nepot de frate al lui Avram Iancu. îl cheamă Valeriu A. 
Suciu"47 • 

Toate acestea au întărit potenţialul sufletesc al armatei române, dîndu-i 
încredere în forţele sale, dîrzenie şi energie în luptă. 

Ideea unităţii noastre naţionale, ba2'Jată pe elemente ştiinţifice reale, 
preocupă de asemenea şi cercurile largi ale opiniei publice din Transil
vania. Pe diferite căi - presa este una din ele -, direct sau indirect, 
se caută, cu toată vitregia vremurilor, menţinerea şi dezvoltarea aces
tor tendinţe naţionale progresiste. Cu curaj, ziarul "Drapelul" care apă
rea la Lugoj, strecura la capitolul "Ştiri mărunte", următoarele: "Cu 
data de 22 august, scrie >>Times~~. că pe frontul moldovean de la Slănic 
pînă la Galaţi (zona bătăliei de la Mărăşeşti, n.n.) pe un front de 
cea. 160 kilometri. se dă o mare luptă, arun.cîndu ..... se în foc din ambele 
părţi forţe considerabile"48• Este evident că opinia publică a fost infor
mată în bună măsură despre evenimentele de la Mărăşeşti. 

Semnificativă ni se pare şi notiţa apărută tot la rubrica "Ştiri mă
runte", în acelaşi ziar lugojean, care face cunoscut cititorilor că: "Az Est" 
(ziar maghiar) anunţă, că la Anaberg în Saxonia (Editura Grasers. R. 
Liesche) a apărut un op de Camillo Hentsch, titlul nu ni-l spune, care 
într-un capitol separat militează pentru crearea unei Românii noi, la 
care să se alăture şi comitatele româneşti ale Ardealului. Noi (Redacţia 
n.n.) nu am văzut încă cartea 1aceasta, despre care se spune că e 
foarte răspîndită"49 • 

Toate aceste dovedesc justeţea gîndurilor şi preocupărilor românilor 
din Transilvania în această perioadă. 

Deşi presa vremii este puţină şi săracă în exprimare, sub tutela unei 
severe cenzuri, totuşi gîndurile unui popor se fac simţite sub diverse 
forme. Măsurile severe ale aparatului de opresiune austro-ungar sînt 
eludate ori de cîte ori este posibil. Cu toate că, aşa cum declara depu
tatul român dr. Ştefan Ciceo Pop în discursul ţinut la şedinţa dietei 
din Budapesta, la 12 septembrie 1917, "Ne-au sistat presa, ca să fim 

47 Ibidem, nr. 172 din 27 iulie 1917, p. 1. 
48 Drapelul, nr. 88, din 25 august 1917, p. 3. 
49 Ibidem, nr. 78, din 28 iulie 1917, p. 3. 
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lipsiţi şi de singura armă, cu care să ne putem rectifica şi apăra"50, totuşi 
ceea ce a apărut, a căutat şi reuşit să menţină trează conştiinţa de uni
tate a poporului român din Transilvania. Cu toate că unii dintre cei 
mai devotaţi fii ai poporului român se aflau închişi în lagăre, fapt evi
denţiat de acelaşi ziar din Lugoj, care în rubrica-i "Ştiri mărunte", re
marcă cu amărăciune: "Din Arad se anunţă, că ministerul de război a 
ordonat dizolvarea taberei de internaţi (sîrbi) din Arad. Oare cînd se va 
dizolva şi cea de la Sopron?! (români)"51, cei rămaşi au militat şi luptat 
cu consecvenţă pentru ideea unităţii naţionale. 

Românii din Transilvania nu au fost străini de nici unul dintre eve
nimentele războiului. Ei au îndurat înfrîngerile româneşti din campania 
anului 1916 şi s-au bucurat de victoriile din 1917, în care numele ne
cunoscut al unei micuţe localităţi - Mărăşeşti - a devenit simbolul 
unui neam, al unităţii sale naţionale. 

Dar victoria de la Mărăşeşti nu a fost apreciată numai în România, 
valoarea dimensiunilor sale a cuprins largi cercuri ale opiniei publice 
mondiale. O seamă de personalităţi din diverse ţări, diferite organe de 
presă etc. au făcut sau menţionat declaraţii elogioase asupra armatei 
române şi victoriei de la Mărăşeşti. Pentru concretizare, vom arăta cîteva 
dintre ele. Astfel, prin telegrama apărută în ziarul "România" din 17 
august 1917, regele Angliei, George al V-lea, arăta: " ... doresc să aduc 
admiraţia poporului britanic pentru modul admirabil cum luptă armatele 
române şi pentru vitejeasca rezistenţă pe care o susţin împotriva atacu
rilor inamice"s2. 

Generalul Cadorna, generalissimul armatei italiene, telegrafia şefului 
misiunii militare italiene la laşi: "Vă rog să exprimaţi via mea admi
raţie comandantului suprem român pentru proba măreaţă dată de către 
trupele române în luptele din regiunile: Mărăşti, Oituz şi Mărăşeşti. 
Spuneţi că armata italiană urmăreşte cu frăţească simpatie strălucitele 
acţiuni ale soldaţilor români cari se arată demni coborîtori ai victorio
şilor cuceritori ai Plevnei ... "s3. 

Într-o convorbire pe care generalul Pershing, şeful misiunii militare 
americane în Franţa, a avut-o cu compatrioata noastră Elena Văcărescu, 
a vorbit în termeni elogioşi despre armata română, arătînd: "Admir 
splendidul eroism al armatei române, care şi-a apărat cu îndîrjire pă
mîntul patriei, la Mărăşeşti. Acum cunoaştem întreg sufletul Româ
niei ... "54• 

Iar corespondentul militar al ziarului englez "Times" la lupta de la 
Mărăşeşti scrie că "Apărarea frontului de la Mărăşeşti, la nord de 
Focşani, a fost cea mai strălucită faptă de arme săvîrşită vreodată de 
români ... Situaţia acum este mai favorabilă şi înfrîngerea suferită aici 

50 Ibidem, nr. 97, din 18 septembrie 1917, p. 2-3. 
51 Ibidem, nr. 84, din 14 august 1917, p. 3. 
52 România, anul I, nr. 191 din 17 august 1917, p. 2. 
53 Ibidem, nr. 191 din 17 august 1917, p. 1. 
54 Ibidem, nr. 192 din 18 august 1917, p. 1. 
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de germani constituie cea mai serioasă lovitură pe care au primit-o 
vreodată în orientul Europei"55, 

Generalul Cerbaceff, comandantul trupelor ruse de pe frontul român, 
în ordinul de zi dat la Iaşi în 13 august 1917, vorbeşte astfel despre ar
mata română: "Sînt plin de admiraţie pentru eroismul trupelor române 
şi felicit comandamentul, pe ofiţerii şi soldaţii tuturor unităţilor pentru 
felul strălucit Îil1 care ele au respins ofensiva vrăjmaşe"56 . 

De asemenea, comentînd telegrama adresată de premierul britanic 
Lloyd George. primului ministru român, ziarul "Times" arată: "Românii 
s-au dovedit a fi adevăraţi eroi. Armata (română - n.n.) a făcut proba 
unei enorme puteri de rezistenţă căreia Lloyd George i-a adus cu plă
cere omagiu"57. 

La 4 septembrie 1917, R. Poincare, preşedintele Franţei, telegrafiază 
guvernului român: "Eroismul ofiţerilor şi soldaţilor români a născut în 
Franţa un sentiment de unanimă admiraţie"58 . Iar generalul Berthelot, 
şeful misiunii militare franceze în România, declara: "Chemată la su
prema încercare a ofensivei trecute şi a luptelor de la sud - armata 
României a dat minunate dovezi de eroism. Soldaţii români luptă admi
rabil. Credeţi-mă, sînt la înălţimea celor mai viteji apărători. Ei sînt cei 
mai buni soldaţi ai lumii"59. 

De asemenea, ziarul londonez "Daily News" declara, la 31 august 1917: 
"Nu am putut aduce decît un foarte slab omagiu valorii, îndemînării 
şi tăriei cu oare armata română, inferioară în număr şi armament, a 
respins unul după altul toate atacurile inamicului, pe frontul Moldo
vei"60. 

Iar ziarul "România" din 6 sept. 1917 informează că "Delegaţii japo
nezi au oferit apărătorului de la Mărăşeşti (gen. Eremia Grigorescu, 
n.n.) o sabie de onoare, pe care sînt înscrise cuvintele: ·~Voi sînteţi cei 
care scrieţi istoria ţării ~·"61 . 
După cum se vede, ecoul bătăliei de la Mărăşeşti s-a făcut auzit în 

lumea întreagă. 
Se împlineşte în augustul fierbinte al acestui an, o jumătate de veac, 

de cînd eroismul românesc a scris una din cele mai luminoase pagini 
ale sale, la Mărăşeşti. Pe locul glorioaselor lupte şi pentru proslăViirea 
lor, se înalţă astăzi Mausoleul eroilor - "incintă sacră a eroismului 
naţional"62 -, în care pe plăcile de marmură stă scris cu litere de aur 
numele a mii şi mii de viteji, iar în faţa sa, simbolic, Mormîntul Eroului 
Necunoscut. Monumentul va duce peste veacuri gloria nemuritoare a ace
lora care au ştiut să lupte pentru patria lor, pentru binele poporului 

55 Ibidem, nr. 192 din 18 august 1917, p. 2. 
56 Ibidem, nr. 193 din 19 august 1917, p. 1. 
57 Ibidem, nr. 194 din 20 august 1917, p. 1. 
58 Ibidem, nr. 199 din 26 august 1917, p. 2. 
59 Ibidem, nr. 223 din 23 septembrie 1917, p. 1. 
oo Ibidem, nr. 203 din 31 august 1917, p. 1. 
61 Ibidem, nr. 208 din 6 septembrie 1917, p. 1. 
62 Scînteia, anul XXXVI, nr. 7103, 16 septembrie 1966, p. 3. 

https://biblioteca-digitala.ro



306 G. A. PROTOPOPESCU 

lor. Ei vor fi pentru toate generaţiile un simbol în luptă şi muncă spre 
înflorirea României. 

în cartea de aur a Mausoleului, conducătorii de partid şi de stat, cu 
ocazia vizitei făcute în regiunea Galaţi în luna septembrie 1966, au scris: 
"Am păşit cu adîncă emoţie pe aceste locuri care şi-au înscris numele în 
istoria glorioasă a poporului nostru, prin neîntrecutele fapte de vitejie 
săvîrşi te de ostaşii români în lupta pentru apărarea libertăţii şi indepen
denţei naţionale. Mărăşeşti vor rămîne în veci un simbol al eroismului 
poporului român - înaltă trăsătură morală pe care o afirmă astăzi cu 
strălucire munca plină de entuziasm desfăşurată de oamenii muncii din 
patria noastră, sub conducerea partidului pe frontul larg al construcţiei 
socialiste"63• 

G. A. PROTOPOPESCU 

MARAŞEŞTI, 1917 

(Zusammenfassung) 

Die grosste Schlacht an der rumanischen Front fand im ersten Weltkrieg 
zwischen dem 6. und 19. August im Gcbiet nordlich und nordwestlich von Focşani 
statt. 

In dieser Schlacht wurden die furchtbarsten und schwersten Kampfe bei der 
Ortschaft Mărăşeşti ausgefochten; daher fiihrt sie den Namen "Schlacht von 
Mărăşeşti". 

Aus Anlass des 50. Jahrestages stellt der Verfasser - vom Plan der deutschen 
Offensive, mit deren Durchfiihrung der Feldmarschall Mackensen betraut war, 
ausgehend - auf Grund von Dokumenten, Beitragen, Zeitungen u.a., ausfiihrlich 
die Vorbereitung und den Hergang der Schlacht dar. Die Tapferkeit der ruma
nischen Soldaten des einzelnen sowie der Masse, als entscheidender Beitrag wird 
besonders hervorgehoben, ihre kriegerischen Eigenschaften, und der Anteil der 
Befehlshaber bei Organisierung und Durchfiihrung der Kampfhandlungen, durch 
die der Verlauf und der Ausgang der Schlacht zu Gunsten der rumanischen Armee 
entschieden wurde. 

Als einen wichtigen Faktor des Edolges unterstreicht der Artikel den gemeinsa
men Kampf der Rumanen von beiden Seiten der Karpaten zur Vertreibung 
der Eindringlinge, durch die Teilnahme der siebenbiirgischen Freiwilligen an der 
Schlacht. 

Zum Abschluss gibt der Verfasser eine Reihe von Zitaten aus der zeitgenossischen 
Presse und von Ăusserungen der zivilen und militarischen Spitzen wieder, die 
samtlich die besondere Bedeutung des Sieges von Mărăşeşti und den Heldenmut 
der Rumanen hervorheben. 

Die Schlacht von Mărăşeşti wird heute in ihrer wahren historischen Bedeutung 
durch das Mausoleum der Gefallenen und das Denkmal des unbekannten Soldaten 
gewiirdigt, die - auf dem Schlachtfeld errichtet - noch liber Jahrhunderte den 
unverganglichen Ruhm der Kampfer fiir das rumanische Volk und Vaterland 
verkiinden. 

6J Ibidem, p. 3. 
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